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Περίληψη 
Τα Ευρωπαϊκά Εκπαιδευτικά Προγράμματα κατέχουν σημαντική θέση στην εκπαιδευτική 

διαδικασία  και  αποτελούν  ένα  είδος  εκπαιδευτικού  τουρισμού.  Σκοπός  της  παρούσας 
μελέτης είναι η διερεύνηση της συμμετοχής των εκπαιδευτικών Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης 
των νομών Λάρισας και Πιερίας σε Ευρωπαϊκά Εκπαιδευτικά Προγράμματα. Συγκεκριμένα, 
διερευνώνται οι προσωπικοί παράγοντες παρακίνησης του Herzberg, η θεωρία των κινήτρων 
ώθησης και έλξης και ο ταξιδιωτικός κίνδυνος σε περίοδο κρίσης. Σύμφωνα με τα ευρήματα 
της έρευνας, οι εκπαιδευτικοί Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης των νομών Λάρισας και Πιερίας 
λαμβάνουν  σημαντικά  υπόψη  τόσο  τους  παράγοντες  ώθησης  και  έλξης  όσο  και  τους 
προσωπικούς παράγοντες παρακίνησης σύμφωνα με τον Herzberg για τη συμμετοχή τους σε 
Ευρωπαϊκά  Εκπαιδευτικά  Προγράμματα.  Όσον  αφορά  τον  ταξιδιωτικό  κίνδυνο,  οι 
εκπαιδευτικοί  φαίνεται  να  λαμβάνουν  σημαντικά  υπόψη  κινδύνους  που  μπορεί  να 
προκύψουν  λόγω  μίας  κρίσης  (υγειονομικής,  φυσικής  κτλ).  Η  παραπάνω  έρευνα  και  τα 
αποτελέσματά της στηρίζει στρατηγικά και πρακτικά το φάσμα της διοίκησης υπηρεσιών των 
Ευρωπαϊκών οργανισμών κατά την προώθηση και εφαρμογή των Προγραμμάτων αυτών. 

Λέξεις  κλειδιά:  Διοίκηση  υπηρεσιών,  Ευρωπαϊκά  Εκπαιδευτικά  Προγράμματα, 
Εκπαιδευτικός τουρισμός, Παράγοντες παρακίνησης, Διοίκηση τουριστικών προορισμών και 
τοπικής ανάπτυξης 

Εισαγωγή 
Οι ορίζουσες και οι άξονες της εργασίας αφορούν την Ευρωπαϊκή Εκπαιδευτική Πολιτική, 

τους διοικητικούς Εκπαιδευτικούς Οργανισμούς, τα Ευρωπαϊκά Εκπαιδευτικά Προγράμματα, 
την συμμετοχή των Ελλήνων εκπαιδευτικών στα Προγράμματα αυτά σε συνδυασμό με τα 
κίνητρα  για  τη  συμμετοχή  τους  στα  προγράμματα  αυτά.  Η  Εκπαίδευση  είναι  ένα  από  τα 
θεμελιώδη  δικαιώματα  του  ανθρώπου,  ενώ  ταυτόχρονα  αποτελεί  και  το  μέσο  για  την 
επίτευξη των ευρύτερων στόχων της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Μετά τον Β΄ Παγκόσμιο Πόλεμο, η 
γνώση,  οι  εξελίξεις  στις  επιστήμες,  στην  τεχνολογία  και  στην  επικοινωνία  οδήγησε  την 
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Ευρωπαϊκή πολιτική να αναπτύξει μια ποιοτική εκπαιδευτική πολιτική (Μπασδέκης και συν., 
2020; Cankaya et al, 2015). 

Η  συνθήκη  του  Μάαστριχτ  (1992)  ήταν  η  αρχή  της  εκπαιδευτικής  συνεργασίας  στην 
Ευρώπη (Πασιάς, 2006) και μετά την υπογραφή της συνθήκης αυτής, ξεκίνησε μια νέα εποχή 
συνεργασίας στον τομέα της Εκπαίδευσης (Adams & Tulasiewicz, 1995). 

Η  Ευρωπαϊκή  εκπαιδευτική  πολιτική  οδήγησε  στη  δημιουργία  εκπαιδευτικών 
προγραμμάτων, που έδιναν ιδιαίτερη έμφαση στο βασικό ρόλο του εκπαιδευτικού και στην 
ποιότητα της διδασκαλίας και της μάθησης, ενώ παράλληλα παρείχαν τη δυνατότητα στους 
εκπαιδευτικούς  να  ανταλλάσσουν  εμπειρίες  και  να  συνεργάζονται  με  τους  συναδέλφους 
τους σε άλλες χώρες. Αποτέλεσαν σημαντικό ερέθισμα για την προώθηση της καινοτομίας 
στα σχολεία, τη βελτίωση της διδασκαλίας και των μαθησιακών διαδικασιών (Μπασδέκης 
και συν., 2020; Boghian et al, 2013). 

Η σημερινή Ευρωπαϊκή εκπαιδευτική πολιτική αποτελεί τη συνέχιση και την ολοκλήρωση 
της  εκπαιδευτικής  πολιτικής  που  διαμορφώθηκε  σταδιακά  από  το  1976  έως  το  1994 
(Τσαούσης,  1998).  Μετά  την  Ενιαία  Ευρωπαϊκή  Πράξη  (1986),  αναπτύχθηκε  μια  σειρά 
σημαντικών κοινοτικών προγραμμάτων, που αφορούσαν κυρίως  την ανταλλαγή φοιτητών 
και  τη  συνεργασία  μεταξύ  των  Πανεπιστημίων,  με  το  Erasmus  να  είναι  το  πιο  γνωστό 
πρόγραμμα (Κολίτσας, 2020; Ζμας, 2007).  

Ακόμα,  η  Ευρωπαϊκή  εκπαιδευτική  πολιτική  που  εφαρμόζει  η  Ευρωπαϊκή  διοίκηση 
υπηρεσιών  αρμόδια  για  τα  Ευρωπαϊκά  Προγράμματα,  προέρχεται  από  κοινωνικές  και 
οικονομικές αιτίες και αποτελεί τη βάση για την ικανοποίηση των απαιτήσεων για ισότητα 
και δικαιοσύνη της Κοινωνίας, με στόχο την οικονομική ανάπτυξη της Κοινότητας (Ρουσάκης 
& Γκόβαρης, 2008). 

Η  εργασιακή  ικανοποίηση  των  υπαλλήλων  έχει  ερευνηθεί  ώστε  να  αναλυθούν  οι 
παράγοντες που την επηρεάζουν. Η θεωρία των δύο παραγόντων του Herzberg (1959) ήταν 
η  πρώτη  που  ανέδειξε  ότι  η  εργασιακή  ικανοποίηση  και  η  εργασιακή  δυσαρέσκεια 
προκαλούνται  από  διαφορετικούς  παράγοντες,  τους  παράγοντες  κινήτρων  και  τους 
παράγοντες υγιεινής (Yeboah & Abdulai, 2016; Holmberg et al, 2018). 

Η θεωρία «ώθησης και έλξης» αρχικά αναπτύχθηκε για να εξηγήσει τους παράγοντες που 
επηρεάζουν  την  μετανάστευση  των  ανθρώπων.  Οι  παράγοντες  ώθησης  (push  factors) 
αποτελούν  τα  κίνητρα που παρακινούν  τους ανθρώπους  να πάρουν  την απόφαση για  να 
μετακινηθούν προς έναν προορισμό. Από την άλλη πλευρά, οι παράγοντες έλξης (pull factors) 
προσελκύουν  τους  ανθρώπους  να  επιλέξουν  έναν  προορισμό,  αφού  έχουν  πάρει  την 
απόφαση να μετακινηθούν (Lee, 2014). 

Πολλοί συγγραφείς  έχουν οδηγηθεί στο συμπέρασμα ότι  το  κίνητρο  για μάθηση και η 
σύνδεσή  του  με  την  αντίληψη  κινδύνου  εξαρτάται  από  τη  σοβαρότητα  του  κινδύνου 
(Bourque et al, 2012). 

Μεταξύ  του  2007  και  του  2010  το  47%  των  Ευρωπαϊκών  Προγραμμάτων  που 
υποβλήθηκαν  στην  Ελλάδα  έλαβαν  έγκριση  (Βουδρισλής  &  Αυγερινού,  2012).  Ωστόσο, 
φαίνεται  ότι  τα  τελευταία  χρόνια  οι  εκπαιδευτικοί  από  την  Ελλάδα  δεν  συμμετέχουν  σε 
Ευρωπαϊκά Προγράμματα (23, 68%) (Δημητρίου, 2018). 

Η συγκεκριμένη μελέτη βασίστηκε στη «θεωρία των δύο παραγόντων του Herzberg και 
στη  θεωρία  «ώθησης  και  έλξης»  με  τη  συμμετοχή  εκπαιδευτικών  Πρωτοβάθμιας 
Εκπαίδευσης από τους νομούς Λάρισας και Πιερίας.  

Τα ευρήματα επιβεβαιώνουν  τον σημαντικό ρόλο που μπορούν να διαδραματίσουν οι 
παράγοντες και τα κίνητρα που ωθούν τους εκπαιδευτικούς να συμμετάσχουν σε Ευρωπαϊκά 
Προγράμματα. 

Θεωρίες κινήτρων ‐Αντίληψη και κίνητρα ταξιδιωτικού κινδύνου 
Τα κίνητρα διαφαίνονται  και λειτουργούν σε όλες  τις πτυχές  της  ζωής  του ατόμου και 

αποτελούν το κλειδί της επαγγελματικής ικανοποίησης, της παραγωγικότητας και της ακόμη 
καλύτερης  παροχής‐διοίκησης  υπηρεσιών  (Acquah  et  al,  2021).  Η  απόδοση  και  η 
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συμπεριφορά  των  εκπαιδευτικών  ενεργοποιείται  από  την  ελευθερία  να  δοκιμάζουν  νέες 
ιδέες για να κατορθώσουν τα μέγιστα (Kamunjeru et al, 2012). 

Οι  ευκαιρίες  για  επαγγελματική  εξέλιξη  που  δίνονται  στους  εκπαιδευτικούς,  η  σωστή 
κατανομή της εργασίας, οι καλές συνθήκες εργασίας και η ασφάλεια είναι κίνητρα που θα 
μπορούσαν  να  χρησιμοποιηθούν  από  τις  υπηρεσίες  διοίκησης  ώστε  να  συμβάλουν  στην 
επαγγελματική απόδοση και ικανοποίηση των εκπαιδευτικών (Nadim et al, 2012).  

Η  θεωρία  δύο  παραγόντων  του  Herzberg  (1959)  ήταν  η  πρώτη  που  επισήμανε  ότι  η 
εργασιακή  ικανοποίηση  και  η  εργασιακή  δυσαρέσκεια  προκαλούνται  από  διαφορετικούς 
παράγοντες  στον  εργασιακό  τομέα,  οι  οποίοι  διακρίνονται  σε  παράγοντες  κινήτρων  και 
υγιεινής (Holmberg et al, 2018; Yeboah & Abdulai, 2016).  

Σύμφωνα με τον Herzberg, οι παράγοντες που είναι υπεύθυνοι για τη διαμόρφωση της 
επαγγελματικής  ικανοποίησης  εντάσσονται  σε  δύο  κατηγορίες:  α)  οι  παράγοντες  που 
συνδέονται με την «ανάγκη για ανάπτυξη ή αυτοπραγμάτωση», ώστε τα άτομα να έχουν τη 
διάθεση και να προσπαθούν να αποδώσουν τα μέγιστα και β) οι παράγοντες υγιεινής, που 
συνεισφέρουν στο να μην υπάρχει δυσαρέσκεια και εν τέλει να διατηρείται η απόδοση τους 
σε αποδεκτό επίπεδο (Acquah et al, 2021). 

Πρόκειται  για  τη  «θεωρία  των  δύο  παραγόντων»  που  διαφοροποιεί  τους  παράγοντες 
κινήτρων από τους παράγοντες υγιεινής (Amzat et al, 2017). 

Έτσι,  η  επαγγελματική  ικανοποίηση  του  εκπαιδευτικού  παίζει  σημαντικό  ρόλο  στην 
εκπαιδευτική διαδικασία κάτι που αντανακλάται στη σχέση του με τους/τις μαθητές/τριες. 
Επηρεάζει επίσης την ποιότητα και την αποτελεσματικότητα της μάθησης και έχει αντίκτυπο 
στην ανάπτυξη των μαθητών/τριών (Ματσαγγούρας, 2003).  

Παράγοντες που επηρεάζουν την επαγγελματική ικανοποίηση των εκπαιδευτικών είναι η 
ανάπτυξη  σχέσεων  εμπιστοσύνης  με  τους/τις  μαθητές/τριες,  η  ανάπτυξη  κοινωνικών 
σχέσεων με τους συναδέλφους, η ευκαιρία για συμμετοχή στις αποφάσεις και η εφαρμογή 
καινοτόμων  ιδεών στη διδασκαλία τους, η αυτονομία και οι ευκαιρίες για προσωπική και 
επαγγελματική ανάπτυξη (Zembylas, & Papanastasiou, 2004).  

Το  μοντέλο  των  παραγόντων  ώθησης  και  έλξης  έχει  γίνει  ένα  από  τα  εργαλεία  που 
συνήθως  χρησιμοποιείται  από  ερευνητές  και  διοικητικές  υπηρεσίες  που  ερευνούν  τις 
διεθνείς ροές της Εκπαίδευσης τα τελευταία χρόνια (Li & Qi, 2019). Σύμφωνα με το μοντέλο 
αυτό, υπάρχουν κίνητρα που ωθούν τους ανθρώπους να πάρουν την απόφαση να κινηθούν 
προς έναν προορισμό και ονομάζονται «παράγοντες ώθησης»,  ενώ από την άλλη πλευρά 
υπάρχουν  κίνητρα  που  προσελκύουν  τους  ανθρώπους  να  επιλέξουν  έναν  προορισμό  και 
ονομάζονται «παράγοντες έλξης» (Lee, 2014). 

Οι  έρευνες  βασίζονται  σε  συμμετέχοντες  σε  Ευρωπαϊκά  Προγράμματα  κινητικότητας 
όπως τα Grundtvig, LeonardoDaVinci, Comenius και  ιδιαίτερα το πρόγραμμα Erasmus, στο 
πλαίσιο εκπαιδευτικών ανταλλαγών (Caruso & de Wit, 2015). 

Το πλαίσιο ώθησης  και  έλξης μας βοηθά να  ερμηνεύσουμε  τα κίνητρα που κρύβονται 
πίσω από τη συμπεριφορά του ατόμου να μετακινηθεί  για ένα χρονικό διάστημα για  την 
αναζήτηση  καλύτερης  ποιότητας  ζωής,  ταξιδιού  ή  Εκπαίδευσης.  Οι  παράγοντες  ώθησης 
(push  factors)  αφορούν  τους  παράγοντες  που  ωθούν  στην  απόφαση  του  ατόμου  να 
μετακινηθεί, ενώ οι παράγοντες έλξης (pull factors) αναφέρονται σε αυτούς τους παράγοντες 
που ελκύουν ένα άτομο να επιλέξει έναν προορισμό έναντι ενός άλλου, αφού έχει πάρει την 
απόφαση να ταξιδέψει (Klenosky, 2002). 

Στον  τομέα  της  Εκπαίδευσης,  οι μελέτες που έχουν  γίνει αναφέρονται  συνήθως στους 
φοιτητές που συμμετέχουν σε Προγράμματα κινητικότητας και προωθείται η ανταλλαγή των 
σπουδών τους σε μια άλλη χώρα. Οι έμφυτες δυνάμεις (παράγοντες ώθησης) οδηγούν τους 
συμμετέχοντες να σπουδάσουν στο εξωτερικό και οι εξωτερικές δυνάμεις (παράγοντες έλξης) 
οδηγούν  στην  έλξη  του  προορισμού.  Η  απόφαση  για  συμμετοχή  στα  Προγράμματα 
κινητικότητας ορίζεται από τον συνδυασμό των παραγόντων ώθησης και έλξης (Arredondo 
et al, 2017). 
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Τα  ταξίδια  για  λόγους μάθησης ή  Εκπαίδευσης δεν αποτελούν  κάποια  καινούρια  ιδέα 
(Holdnack & Holland, 1996). Ο εκπαιδευτικός τουρισμός μπορεί να οριστεί ως το είδος εκείνο 
του τουρισμού όπου τα πρωτεύοντα και δευτερεύοντα κίνητρα του ταξιδιού είναι η μάθηση 
και η Εκπαίδευση (Ritchie, 2003). 

Εξειδικευμένα Εκπαιδευτικά Προγράμματα στο  εξωτερικό μπορούν  να ωφελήσουν  την 
χώρα φιλοξενίας μέσω της ανάπτυξης της τοπικής οικονομίας. Τα οφέλη του εκπαιδευτικού 
τουρισμού  είναι  κοινωνικά  και  οικονομικά  για  την  χώρα  φιλοξενίας.  Εκπαιδευτικά 
Προγράμματα  που  προσφέρονται  στο  εξωτερικό  παρέχουν  πολλές  ευκαιρίες  σε  ντόπιους 
επιχειρηματίες και οικονομικά οφέλη για τις μικρές επιχειρήσεις (Suciu et al, 2020). 

Ένας  τρόπος  για  τον  προσδιορισμό  των  παραγόντων  που  παρακινούν  τους 
εκπαιδευτικούς να συμμετέχουν σε Ευρωπαϊκά Προγράμματα όπως το Erasmus+ είναι  να 
καθοριστούν  αυτοί  οι  παράγοντες  όπως  αυτοί  αναφέρονται  για  τους  φοιτητές  που 
συμμετέχουν  σε  Προγράμματα  ανταλλαγών.  Ακολουθείται  αυτή  η  επιλογή  γιατί 
βιβλιογραφικά υπάρχουν έρευνες μόνο για φοιτητές (Lewellyn‐Smith & McCabe, 2008) που 
ακολουθούν  Προγράμματα  ανταλλαγών  για  Εκπαίδευση  και  παρατηρείται  έλλειψη 
βιβλιογραφίας  σχετικά  με  τους  παράγοντες  που  παρακινούν  τους  εκπαιδευτικούς  να 
συμμετάσχουν  σε  Ευρωπαϊκά  Εκπαιδευτικά  Προγράμματα.  Για  τον  παραπάνω  λόγο  στην 
παρούσα  έρευνα  ανάγεται  ο  ρόλος  του  εκπαιδευτικού  σε  εκπαιδευόμενο  μιας  και 
εντοπίζονται οι παράγοντες που επηρεάζουν τους εκπαιδευόμενους για να συμμετάσχουν σε 
Ευρωπαϊκά Εκπαιδευτικά Προγράμματα. 

Τα  τουριστικά  κίνητρα  προέρχονται  από  διάφορες  ανάγκες  του  ατόμου  όπως  οι 
βιολογικές,  ψυχολογικές,  κοινωνικές  αλλά  και  οικογενειακές  (Smith,  1994).  Οι  άνθρωποι 
μπορεί  να  κινητοποιηθούν  να  ζήσουν  νέες  εμπειρίες  για  χάρη  της  καινοτομίας.  Η 
συγκεκριμένη  ιδέα  μπορεί  να  αποτελέσει  το  κίνητρο  για  την  επιλογή  του  προορισμού 
(Crompton, 1979). 

Η  σημασία  της  αντίληψης  του  ταξιδιωτικού  κινδύνου οδηγεί  στη  δημιουργία  κάποιων 
κανόνων  με  βάση  τους  οποίους  μπορούν  να  αντιμετωπιστούν  κάποια  εμπόδια  που 
δυσχεραίνουν τα ταξίδια (Fuchs et al, 2011). Η αντίληψη των αρνητικών αποτελεσμάτων που 
πιθανόν να προκύψει από την αγορά ενός προϊόντος ή μιας υπηρεσίας ή της ολοκλήρωσης 
μια δραστηριότητας είναι γνωστή ως αντίληψη κινδύνου (Ritchie & Jiang, 2019). 

Πολλοί συγγραφείς έχουν καταλήξει στο συμπέρασμα ότι το κίνητρο της μάθησης και η 
σύνδεσή  του με  την αντίληψη  του  κινδύνου  εξαρτάται από  τη σοβαρότητα  του  κινδύνου 
(Bourque et al, 2012). 

Συμμετοχή Ελλήνων εκπαιδευτικών σε Ευρωπαϊκά Προγράμματα 
Οι  Εμβαλωτής  και  Ζευγίτης  (2015)  και  η  Diamantopoulou  (2006),  διερεύνησαν  τις 

επιπτώσεις της συμμετοχής εκπαιδευτικών από την Ελλάδα στις σχολικές συνεργασίες μέσω 
του  προγράμματος  Comenius.  Στα  αποτελέσματα  της  έρευνάς  τους  σημείωσαν  ότι  η 
συμμετοχή των εκπαιδευτικών συμβάλλει θετικά στην απόκτηση Ευρωπαϊκής ταυτότητας και 
δίνει  την  ευκαιρία  για  συνεργασίες  και  ανταλλαγή  γνώσεων  με  συναδέλφους  από  άλλες 
χώρες. 

Οι εκπαιδευτικοί μέσω της συμμετοχής τους στα Προγράμματα αυτά επιδιώκουν κυρίως 
την επαγγελματική τους ανέλιξη και την απόκτηση νέων γνώσεων και εμπειριών μέσω της 
χώρας  προορισμού.  Οι  γνώσεις,  οι  δεξιότητες  και  οι  ικανότητες  των  εκπαιδευτικών 
επηρεάζουν  τα μαθησιακά αποτελέσματα των μαθητών. Τα προσόντα  των εκπαιδευτικών 
αποτελούν  δείκτες  υψηλής  ποιότητας  Εκπαίδευσης  (Darling‐Hammond  et  al,  2017)  και 
επηρεάζουν  θετικά  την  συμμετοχή  των  εκπαιδευτικών  στα  Ευρωπαϊκά  Εκπαιδευτικά 
Προγράμματα. 

Επιπλέον,  μέσω  της  επαφής  των  εκπαιδευτικών με  άλλα  εκπαιδευτικά  συστήματα  και 
μεθόδους διδασκαλίας, οι Έλληνες εκπαιδευτικοί αναπροσάρμοσαν τη διδασκαλία τους μετά 
την επιστροφή στις τάξεις τους ενσωματώνοντας την καινοτομία σε αυτές. Έγιναν επίσης πιο 
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ικανοί  και  αποτελεσματικοί  στη  διαχείριση  του  σχολείου  (Εμβαλωτής  &  Ζευγίτης,  2015; 
Diamantopoulou, 2006). 

Ωστόσο, φαίνεται ότι οι εκπαιδευτικοί από την Ελλάδα παρουσιάζουν μικρό ενδιαφέρον 
για συμμετοχή σε Ευρωπαϊκά Προγράμματα (Diamantopoulou, 2006; Δημητρίου, 2018).  

Μεθοδολογία έρευνας 
Η παρούσα  έρευνα βασίστηκε  στη  «θεωρία  των  δύο παραγόντων»  του Herzberg,  που 

διαφοροποιείται  μεταξύ  των  εσωτερικών  παραγόντων  κινήτρων  και  των  παραγόντων 
υγιεινής και στη θεωρία «ώθησης και έλξης». 

Δείγμα  της  έρευνας  αποτέλεσαν  360  εκπαιδευτικοί  Πρωτοβάθμιας  Εκπαίδευσης  του 
νομού Λάρισας και 274 εκπαιδευτικοί Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης του νομού Πιερίας. 

Το  ερωτηματολόγιο  ως  εργαλείο  έρευνας  είναι  πιο  αποτελεσματικό  για  τη  συλλογή 
πρωτογενών δεδομένων, επειδή είναι αποδοτικό χρονικά, λιγότερο κοστοβόρο και επιτρέπει 
τη συλλογή δεδομένων από ένα πολύ μεγάλο δείγμα. Είναι εύκολο να συμπληρωθεί, είναι 
σχετικά αντικειμενικό και αρκετά εύκολο να καταγραφεί και να αναλυθεί (Nadim et al, 2012). 

Τα ερευνητικά ερωτήματα που τέθηκαν στο πλαίσιο της μελέτης είναι τα ακόλουθα: 
● Ποιος ο βαθμός των παραγόντων σύμφωνα με τον Herzberg που οδηγούν 

τους  εκπαιδευτικούς  της  Πρωτοβάθμιας  Εκπαίδευσης  να  συμμετέχουν  σε 
Ευρωπαϊκά Προγράμματα; 

● Ποιος  ο  βαθμός  των  παραγόντων  ώθησης  και  έλξης  που  συντελούν  στη 
συμμετοχή  των  εκπαιδευτικών  της  Πρωτοβάθμιας  Εκπαίδευσης  σε  Ευρωπαϊκά 
Προγράμματα; 

● Υπάρχει ταξιδιωτικός κίνδυνος για τους εκπαιδευτικούς της Πρωτοβάθμιας 
Εκπαίδευσης που συμμετέχουν σε Ευρωπαϊκά Προγράμματα σε περίοδο κρίσης; 

Το ερωτηματολόγιο περιλάμβανε πέντε  ενότητες αποτελούμενες από  τα δημογραφικά 
στοιχεία,  τους  παράγοντες  ώθησης  για  τη  συμμετοχή  των  εκπαιδευτικών  Πρωτοβάθμιας 
Εκπαίδευσης σε Ευρωπαϊκά Προγράμματα, τους παράγοντες έλξης για τη συμμετοχή τους σε 
Ευρωπαϊκά  Προγράμματα,  τους  προσωπικούς  παράγοντες  παρακίνησης  σύμφωνα  με  τον 
Herzeberg, που τους κινητοποιούν να συμμετάσχουν σε Ευρωπαϊκά Προγράμματα και τον 
ταξιδιωτικό κίνδυνο εν καιρώ κρίσης. 

Αποτελέσματα 
Κατά την περιγραφική ανάλυση των δεδομένων της έρευνας προέκυψε ότι παρουσιάζουν 

πολλές ομοιότητες με λίγες μόνο διαφορές στα αποτελέσματά τους.  Συγκεκριμένα, στους 
παράγοντες ώθησης τα αποτελέσματα ήταν ίδια, σημειώνεται πως ο υψηλότερος μέσος όρος 
ήταν ο ίδιος παράγοντας «Εκπαιδευτική εμπειρία» (Μ.Ο.=4.47 για το νομό Λάρισας και για 
το  νομό  Πιερίας)και  ο  χαμηλότερος  μέσος  όρος  ήταν  ο  παράγοντας  «Συμμετοχή  φίλων» 
(Μ.Ο.=3.20 για το νομό Λάρισας και Μ.Ο.=3.04 για το νομό Πιερίας). 
 

Πίνακας 1: Παράγοντες ώθησης και έλξης 

Παράγοντες Ώθησης     Παράγοντες Έλξης  

  Λάρισα  Πιερία      Λάρισα  Πιερία 

  M  M      M  M 
Εκπαιδευτική 
εμπειρία 

4.47  4.47 
  Ακαδημαϊκή 

προσφορά 
4.09  4.01 

Απόκτηση 
εμπειριών 

4.40  4.47 

  Πολιτιστικοί 
και 
ψυχαγωγικοί 
λόγοι 

4.04  4.01 

Καινούριες 
εμπειρίες 

4.34  4.37 
 

Στέγαση  4.04  4.00 

Νέες  4.33  4.32    Τοποθεσία  3.96  3.75 
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γνωριμίες 
Επιθυμία για 
ταξίδι 

4.26  4.31 
  Είσοδος στο 

πρόγραμμα 
3.94  3.73 

Αντιμετώπιση 
προκλήσεων 

4.17  4.22 
  Κοινωνικά και 

οικονομικά 
κριτήρια 

3.72  3.70 

Βελτίωση 
ξένης 
γλώσσας 

4.03  3.93 
 

Οδικό δίκτυο  3.69  3.57 

Ευκαιρίες 
εργασίας 

4.03  3.88 
  Κοντινή 

τοποθεσία 
3.55  3.57 

Καινούριες 
γνωριμίες 

3.80  3.85 

  Δυσκολίες 
στο 
ακαδημαϊκό 
επίπεδο 

3.53  3.42 

Χαλάρωση και 
διασκέδαση 

3.78  3.74 
  Μεγάλη ή 

μικρή πόλη 
3.32  3.42 

Ανεξαρτησία 
3.47  3.43 

  Πόλη με 
ενδιαφέροντα 

3.25  3.01 

Συμμετοχή 
φίλων  

3.20  3.04 
       

Στους παράγοντες έλξης, τα αποτελέσματα ήταν όμοια μεταξύ των δύο περιοχών και δεν 
υπήρχε κάποιος παράγοντας που να έτεινε στο «Συμφωνώ Απόλυτα». Οι υψηλότερες τιμές 
ήταν  σε  παράγοντες  που  έτειναν  στο  «Συμφωνώ»  με  μικρές  διαφορές  στην  τιμή,  ενώ  ο 
χαμηλότερος Μ.Ο. ήταν ο παράγοντας «Πόλη με ενδιαφέροντα» (3.25 για το νομό Λάρισας 
και 3.01 για το νομό Πιερίας) που τείνει στο «Ούτε συμφωνώ, ούτε διαφωνώ». 

Στους προσωπικούς παράγοντες παρακίνησης σε σχέση με τον Herzberg, φαίνεται πως τα 
ευρήματα  συμπίπτουν  για  ακόμα  μια  φορά,  αφού  τον  υψηλότερο  Μ.Ο.  αποτέλεσαν  οι 
επαγγελματικοί λόγοι, κυρίως για την επαγγελματική ανέλιξη με τους παράγοντες «Βελτίωση 
διδασκαλίας» (Μ.Ο.=4.21 για το νομό Λάρισας και για το νομό Πιερίας), «Ενδιαφέρον για τον 
τομέα»  (Μ.Ο.=4.17  για  το  νομό  Λάρισας  και  Μ.Ο.=4.12  για  το  νομό  Πιερίας)  και 
«Επαγγελματική  ανάπτυξη»  (Μ.Ο.=4.01  για  το  νομό  Λάρισας  και  Μ.Ο.=3.96  για  το  νομό 
Πιερίας) να τείνουν προς το «Συμφωνώ». 

 
Πίνακας 2: Προσωπικοί παράγοντες παρακίνησης σύμφωνα με τον Herzberg 

Προσωπικοί παράγοντες παρακίνησης σύμφωνα με τον 
Herzberg 

  Λάρισα  Πιερία 

  M  M 
Βελτίωση διδασκαλίας  4.21  4.21 
Ενδιαφέρον για τον τομέα  4.17  4.12 
Επαγγελματική ανάπτυξη  4.01  3.96 
Περαιτέρω ενημέρωση για 
τον επαγγελματικό τομέα 

3.93  3.92 

Κατάλληλη συγκυρία  3.84  3.90 
Αίσθημα διδακτικής 
ευθύνης 

3.70  3.65 

Θέση ευθύνης  3.59  3.39 
Επαγγελματική ανάπτυξη 
μέσω θερινών 
μαθημάτων 

3.33  3.18 
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Επιπλέον,  τα  «Επαγγελματική  ανάπτυξη  μέσω  θερινών  μαθημάτων»  αποτέλεσαν  τον 
χαμηλότερο  Μ.Ο  (Μ.Ο.=3.33  για  το  νομό  Λάρισας  και  Μ.Ο.=3.18  για  το  νομό  Πιερίας), 
τείνοντας στο «Ούτε συμφωνώ, ούτε διαφωνώ». 

Αναφορικά με το Ταξιδιωτικό Ρίσκο διαπιστώθηκε ότι υπάρχει συμφωνία στις απαντήσεις 
των ερωτηθέντων, από τη στιγμή που ο παράγοντας «Αποφυγή μεγάλων συγκεντρώσεων» 
αποτέλεσε τον υψηλότερο Μ.Ο. (4.15 για το νομό Λάρισας και 4.19 για το νομό Πιερίας).  

Πίνακας 3: Ταξιδιωτικό ρίσκο σε περίοδο κρίσης 

Ταξιδιωτικό ρίσκο σε περίοδο κρίσης 

  Λάρισα  Πιερία 

  M  M 
Αποφυγή μεγάλων 
συγκεντρώσεων 

4.15  4.19 

Κίνδυνοι για ταξίδι  3.73  3.87 
Νευρικότητα για ταξίδι  3.49  3.70 
Συμμετοχή σε Ευρωπαϊκά 
Προγράμματα ανεξάρτητα 
κρίσης (π.χ. υγειονομικής, 
φυσικής) 

3.39  3.35 

Δισταγμός για ταξίδι  2.46  2.32 

 
Από την άλλη πλευρά, , η χαμηλότερη τιμή ήταν στον παράγοντα «Δισταγμός για ταξίδι» 

(Μ.Ο.=2.46 για το νομό Λάρισας και Μ.Ο.=2.32 για το νομό Πιερίας), αποτελώντας το μόνο 
παράγοντα που τείνει στο «Διαφωνώ», δηλώνοντας με αυτόν τον τρόπο, τον δισταγμό των 
εκπαιδευτικών στο να πραγματοποιήσουν ένα ταξίδι εν μέσω κρίσης. 

Συζήτηση‐Συμπεράσματα 
Η  συγκριτική  μελέτη  του  παρόντος  άρθρου  εντοπίζει  τους  παράγοντες  και  τα  κίνητρα 

συμμετοχής  εκπαιδευτικών  της  Πρωτοβάθμιας  Εκπαίδευσης  του  νομού  Λάρισας  και  του 
νομού Πιερίας σε Ευρωπαϊκά Εκπαιδευτικά Προγράμματα εν καιρώ κρίσης.  

Αναφορικά με τα ευρήματα, διαπιστώθηκαν υψηλά κίνητρα ώθησης των εκπαιδευτικών 
στη συμμετοχή τους στα Ευρωπαϊκά Εκπαιδευτικά Προγράμματα. Στους παράγοντες ώθησης 
και  έλξης  των  εκπαιδευτικών  του  δείγματος  συγκαταλέγονται  παράγοντες  ενίσχυσης  των 
εκπαιδευτικών  δυνατοτήτων  τους  μέσω  των  ερεθισμάτων  που  δέχονται  από  τη  χώρα 
φιλοξενίας, από τις νέες γνωριμίες και τις νέες προκλήσεις που συναντούν, καθώς και από 
την ευκαιρία να ταξιδέψουν σε μια άλλη χώρα.  

Πίνακας 4: Σύγκριση αποτελεσμάτων των δύο νομών 

  ΕΥΡΗΜΑΤΑ ΕΡΕΥΝΑΣ ΣΤΟ 

Ν. ΛΑΡΙΣΑΣ 

ΕΥΡΗΜΑΤΑ ΕΡΕΥΝΑΣ ΣΤΟ 
Ν. ΠΙΕΡΙΑΣ 

ΠΑΡΑΓΟΝΤΕΣ ΩΘΗΣΗΣ 

Υψηλότερος Μ.Ο.=4.47: 
«Εκπαιδευτική εμπειρία» 

Υψηλότερος Μ.Ο. =4.47: 
«Εκπαιδευτική εμπειρία» 

Χαμηλότερος Μ.Ο.=3.20: 
«Συμμετοχή φίλων» 

Χαμηλότερος Μ.Ο.= 3.04: 
«Συμμετοχή φίλων» 

ΠΑΡΑΓΟΝΤΕΣ ΕΛΞΗΣ 

Υψηλότερος Μ.Ο=4.09: 
«Ακαδημαϊκή προσφορά» 

Υψηλότερος Μ.Ο=4.01: 
«Ακαδημαϊκή προσφορά» 

Χαμηλότερος Μ.Ο.=3.25: 
«Πόλη με ενδιαφέροντα» 

Ο χαμηλότερος Μ.Ο.=3.01: 
«Πόλη με ενδιαφέροντα»  

ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΙ ΠΑΡΑΓΟΝΤΕΣ 
ΠΑΡΑΚΙΝΗΣΗΣ HERZBERG 

Υψηλότερος Μ.Ο.=4.21: 
«Βελτίωση διδασκαλίας» 

Υψηλότερος Μ.Ο.=4.21: 
«Βελτίωση διδασκαλίας» 

Χαμηλότερος Μ.Ο.=3.33: 
«Επαγγελματική ανάπτυξη 

Χαμηλότερος Μ.Ο.=3.18: 
«Επαγγελματική ανάπτυξη 
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μέσω θερινών μαθημάτων»  μέσω θερινών μαθημάτων» 

ΤΑΞΙΔΙΩΤΙΚΟ ΡΙΣΚΟ 

Υψηλότερος Μ.Ο.=4.15: 
«Αποφυγή μεγάλων 
συγκεντρώσεων» 

Υψηλότερος Μ.Ο.=4.19: 
«Αποφυγή μεγάλων 
συγκεντρώσεων» 

Χαμηλότερος Μ.Ο.=2.46: 
«Δισταγμός για ταξίδι» 

Χαμηλότερος Μ.Ο.=2.32: 
«Δισταγμός για ταξίδι» 

Αναφορικά με τους προσωπικούς παράγοντες παρακίνησης σύμφωνα με τον Herzberg, 
την πρώτη θέση έλαβαν και πάλι οι ακαδημαϊκοί παράγοντες που άπτονται της επιλογής του 
τομέα Εκπαίδευσης και βελτίωσης της διδασκαλίας των εκπαιδευτικών. Τέλος, το ταξιδιωτικό 
ρίσκο εν καιρώ κρίσης φαίνεται να απασχολεί σοβαρά τους εκπαιδευτικούς. 

Η έρευνα έθεσε στο επίκεντρό της παράγοντες που κινητοποιούν τους εκπαιδευτικούς της 
Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης να συμμετάσχουν σε Ευρωπαϊκά Εκπαιδευτικά Προγράμματα. 
Τα  ευρήματα  των  μελετών  επιβεβαιώνουν  τον  σημαντικό  ρόλο  που  μπορούν  να 
διαδραματίσουν  οι  παράγοντες  και  τα  κίνητρα  που  ωθούν  τους  εκπαιδευτικούς  να 
συμμετάσχουν  σε  Ευρωπαϊκά  Προγράμματα.  Οι  εκπαιδευτικοί  και  των  δύο  νομών 
κινητοποιούνται από παρόμοια κίνητρα παρακίνησης και υγιεινής, που τους ωθούν και τους 
έλκουν στο να συμμετάσχουν σε Ευρωπαϊκά Προγράμματα. Ακόμα, παρόμοιοι είναι και οι 
παράγοντες που τους ωθούν ή τους αποτρέπουν από το να ταξιδέψουν σε άλλες χώρες για 
να συμμετάσχουν σε Ευρωπαϊκά Προγράμματα. 

Έτσι, τα παραπάνω ευρήματα μπορούν να στηρίξουν τους διοικητικούς εκπαιδευτικούς 
οργανισμούς για να δώσουν ιδιαίτερη έμφαση στους συγκεκριμένους παράγοντες ώθησης 
και  έλξης  και  στα  συγκεκριμένα  κίνητρα,  ώστε  να  σχεδιαστούν  ακόμη  πιο  βελτιωμένα 
Ευρωπαϊκά  Εκπαιδευτικά  Προγράμματα  με  στόχο  την  αύξηση  των  συμμετεχόντων 
εκπαιδευτικών,  ενισχύοντας  με  τον  τρόπο  αυτό  τον  εκπαιδευτικό  τουρισμό  μεταξύ  των 
κρατών‐μελών  της  Ευρωπαϊκής  Ένωσης  και  όχι  μόνο.  Με  τον  τρόπο  αυτό  η  διοίκηση 
τουριστικών  προορισμών  και  τοπικής  ανάπτυξης  θα  μπορέσει  να  προσφέρει  καλύτερες 
υπηρεσίες  στους  εκπαιδευτικούς  που  θα  μετακινηθούν  σε  προορισμούς  του  εξωτερικού 
προκειμένου να συμμετάσχουν σε Ευρωπαϊκά Εκπαιδευτικά Προγράμματα. 

 
Περιορισμοί και προτάσεις για το μέλλον 
Τα  αποτελέσματα  αυτά  θα  μπορούσαν  να  χρησιμοποιηθούν  από  τις  εκπαιδευτικές 

διοικητικές  υπηρεσίες  που  είναι  υπεύθυνες  για  τον  σχεδιασμό  των  εκπαιδευτικών 
προγραμμάτων, έτσι ώστε να διερευνηθεί η δυνατότητα οργάνωσης Προγραμμάτων που να 
ανταποκρίνονται στις ανάγκες των εκπαιδευτικών. 

Τέλος, οι κυβερνήσεις των εκάστοτε χωρών θα μπορούσαν να οργανώσουν περισσότερα 
επιδοτούμενα  Εκπαιδευτικά  Προγράμματα,  δίνοντας  τη  δυνατότητα  σε  περισσότερους 
εκπαιδευτικούς να συμμετάσχουν σε Ευρωπαϊκά Εκπαιδευτικά Προγράμματα. 

Σε μελλοντικές έρευνες θα ήταν ενδεχομένως ενδιαφέρον να μελετηθούν οι τρόποι με 
τους  οποίους  μεταβάλλονται  οι  λόγοι  συμμετοχής  των  εκπαιδευτικών  στα  Ευρωπαϊκά 
Εκπαιδευτικά Προγράμματα καθώς και  τα εμπόδια  και οι  εμπειρίες που συμβάλλουν στο 
μετασχηματισμό τους με το πέρασμα των χρόνων. 
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